

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.675

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 1.º de julio de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0.05
Retrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

La conferencia económica

Si el título de la conferencia económica de los aliados suena en marcos latinos, cabe la duda de la perseverancia y la eficacia que habrá de lograr esa empresa.

Latinos hay en el mundo; pero todo induce a creer que son los ingleses los que ponen más empeño en su realización.

Hughes, el primer ministro de Australia, que ha sido uno de los representantes de Inglaterra en esa conferencia, ha hecho preceder de una campaña de propaganda que ha llevado al convencimiento al ánimo de los ingleses de la absoluta necesidad de hacer algo efectivo y trascendente en estas materias.

Inglaterra ha echado por la borda el mismo lema, el reclutamiento voluntario y el librecambio.

Es la bancarrota de la libertad en estos dos órdenes de ideas.

Ello quiere decir que no se trata de conversaciones de Puerta de Tierra.

Los aliados, que no estaban preparados para la guerra, se preparan activamente para la paz.

El cerco puesto en marcha puede coger a muchos debajo.

Es un movimiento esencialmente, fundamentalmente proteccionista.

No hay más que pasar la vista por las conclusiones de la mencionada conferencia económica, para describir ese sentido en toda su extensión.

Medidas para el tiempo que dura la guerra; medidas para un período de transición, que será muy largo, que se contará por años, y medidas para la nueva normalidad, y todo eso inspirado en el propósito de unir los elementos, las fuerzas y las voluntades para estorbar la preponderancia económica de Alemania.

Se concluirá, por ahora, con la fórmula del trato de nación más favorecida; y cada nación no contará más que con las ventajas que obtenga en sus respectivos tratados.

—¡Para eso habrá tiempo!— dirán algunos.

¡No!... Las amistades del día siguiente quedarán en cuarentena.

Si se sale de la neutralidad, que nadie pone en tela de juicio, debemos haber interrumpido las orientaciones a Francia e Inglaterra que constituyen la ciencia de nuestra política internacional antes de la guerra.

Por aquí creen saber que Alemania se acerca a implantar en España, con etiquetas españolas, industrias suyas para introducir más fácilmente sus productos en los países aliados.

Si esa creencia curda, puede irrogarnos graves perjuicios, porque los aliados han de hacer lo que estimen necesario para impedir que nuestras exportaciones favorezcan a Alemania.

¡Y todas nuestras exportaciones, si llega ese caso, pueden pegar los vidrios rotos!

JUAN DE BÉCON.

Paris, junio 1916.

La política al día

El imparcial.

El episodio a que dió lugar en el Congreso el discurso del Sr. Urzáiz, por el interés que produjo, rayano en el estupor, hemos de comentar, y deducir de él alguna consecuencia que nos sugiere el sistema dialéctico empleado por el antiguo exministro. Muchas veces defendimos sus campañas. En toda acción de defensa de los intereses generales que haya podido animarle, en el transcurso de su vida política, siempre con leal sinceridad ha encontrado acogimiento en estas columnas.

Por eso quien, como este periódico ha sabido guardarle los respetos que mereciera, en nuestra continuada aspiración de reflejar con serena y exacta independencia de varios matices de la vida española, tiene autoridad para oponer su discrepancia a la actitud que ayer integrara el discurso del Sr. Urzáiz. Consiste su argumentación en algo que inclina las opiniones a las suspicacias, que sugiere las sospechas y que puede arrancar los prestigios, quedando siempre en deliberada ausencia

el orador, que no afirma y que sólo por la mezcla química de los ácidos ocasiona la corrosión.

La amabilidad es un vino generoso y agrado que no queda beberse con ostentación. Y es lástima que, como casi todas las virtudes, pierda su más delicado aroma al ser exhibido.

Y además creemos que esta cualidad, esencial a todas las funciones, patrimonio de todo hombre bien nacido, ni es susceptible de ser acotada, ni hay derecho a negarla en nadie sin pruebas evidentes. Nuestro concepto de la amabilidad es más amplio de como suele interpretarse por el vulgo.

Sentencia importante

Las cámaras de Comercio y la tributación para su sostenimiento.

Las cámaras de comercio, industria y navegación son cuerpos consultivos de la administración pública y factores económicos de gran importancia, en los cuales el Estado delega funciones principalmente de índole administrativa, estando obligadas a fomentar los intereses generales del comercio, la navegación y la industria, difundiendo las enseñanzas técnicas, formando estadísticas, creando establecimientos relacionados con dichos intereses, cuidando de la policía mercantil, etc.

Como principal fuente de ingresos para realizar sus funciones y cumplir los deberes que se les imponen, tienen el derecho de percibir coercitivamente un recargo que en la mayor parte de los países excede del 5 por 100; pero que en España tiene el límite del 2 por 100 sobre la contribución que por el ejercicio del comercio o de la industria satisfacen sus electores, siendo éstos todos los comerciantes e industriales; así compañías como individuos del territorio que a cada se año asigna.

Esta fue la gran reforma que introdujo en estos organismos la ley de 29 de junio de 1914 que le va la firma del actual ministro de Fomento, D. Rafael Gasset. En la base 5.ª de la misma se dice que dichas corporaciones como recurso permanente percibirán hasta un 2 por 100 de la contribución que satisfagan sus electores por el ejercicio del comercio o de la industria, y además establece otro principio también muy importante que es el de la agrupación forzosa.

La ley general de transvías de Madrid, se opuso al pago de ese recargo del 2 por 100, y demandada por la cámara de comercio de Madrid, recientemente se ha dictado por el Tribunal Supremo una sentencia de la mayor importancia, en la que se sienta la doctrina de que el 2 por 100 límite máximo, con que dota la vigente ley a las cámaras de comercio, constituye un recargo sobre la contribución que satisfacen sus electores, como de un modo taxativo o establece en concordancia con la ley, el reglamento para su aplicación, que tiene su raíz en la misma ley, de bases, y al que, por lo tanto, hay que conceder todo valor; y que la consulta y estudio de los elementos de juicio que se han tenido en cuenta para fijar el verdadero alcance y sentido de la base 5.ª de la ley inducen también a concluir, aplicados a la 4.ª, que es forzosa la agrupación de las clases mercantiles que forman el censo electoral de las cámaras de comercio.

La expresada sentencia, que ratifica el carácter obligatorio de la agrupación para todos los comerciantes e industriales sin distinción, y que a la vez hace forzoso el pago del 2 por 100 expresado, es de una importancia extraordinaria, puesto que asegura en absoluto la vida de las cámaras y hace que estos organismos con recursos propios puedan responder a los fines de su creación.

La resolución del Tribunal Supremo, llena de doctrina legal sobre la materia, resuelve de una vez todas las dudas que pudieran suscitarse sobre la vitalidad de la ley de 29 de junio de 1911 y del reglamento para su ejecución.

El alto mando del ejército inglés

La muerte trágica de Lord Kitchner no podrá producir el menor desorden en el admirable desarrollo del ejército inglés. Su misión en Rusia iba cabida suficientemente, por su duración misma, que la dirección práctica de las operaciones estaba confiada a otras manos. Dos hombres asumen y asumirán ya esa responsabilidad: el jefe del cuerpo expedicionario, Sir Douglas Haig, y el jefe del Estado Mayor general, sir William Robertson. Este último que era jefe del cuartel general en Saint Omer,

en tiempos del mariscal Franch, hallábase en Londres al frente de la organización material de la guerra. Con él es con quien el general J. ff. y M. Briand acaban de celebrar en Inglaterra una serie de conferencias.

Sir William Robertson tiene 55 años y un temperamento de hierro. Las emociones no hacen en él, mella alguna, pues, en apariencia, carece de nervios. Es el inglés clásico, frío, sereno, inmutable, en los momentos de peligro; confiado y alegre en la vida normal. Se ha elevado en la jerarquía militar, desde los galones de sargento, hasta la dirección de la escuela de Estado Mayor de Camberley. Tensez, práctico y además amable, es un lord Kitchner que sonríe.

Sir Douglas Haig es el hombre del push, es decir, del empuje, del arranque hacia delante, de la ofensiva. En día en que el alto mando dará la señal del avance, las divisiones de sir Douglas Haig estarán listas. El telegrama que el responsable de la Agencia Reuter enviaba recientemente a Londres desde el cuartel general inglés, demuestra hasta qué grado de perfección ha llegado esta preparación. Dice lo siguiente:

«Es posible que los esfuerzos realizados ahora por los alemanes tengan por objeto refutar sus propias líneas. Como conocemos la fuerza creciente del ejército británico, es natural que comprendan que, tarde o temprano, ese ejército está llamado a efectuar una ofensiva arrolladora. El general sir Douglas Haig tiene planes definidos y asentará el golpe en el momento oportuno y en los lugares escogidos por él. La estrategia militar no debe ser contrariada por el deseo de ceder al sentimiento popular. El ejército británico no ataca todavía; el ejército alemán sí. Una contra-ataque nuestro, en ciertas circunstancias, será necesario, pero esto no ha de afectar al sistema estratégico general.»

Consemporizar, tener paciencia, saber aguardar. Desde Wellington, que derrotó a las tropas de Napoleón en los Arapiles y a Napoleón mismo en Waterloo, esta ha sido la estrategia favorita de los ingleses, hace dos siglos. Como los ha ido bien con ella, no hay motivo para que la abandonen.

Desde hace algunos meses, o sea desde que principio un Verdum la ofensiva alemana, los ingleses han aumentado considerablemente la extensión de su frente, ocupando, entre otros, el sector morifloro de Norte de Arras.

La línea inglesa se extiende ahora desde Ipres hasta el río Somme, con efectivos considerables que pueden ser reforzados por los enormes contingentes que lord Kitchner deseaba guardar en Inglaterra con motivo de la amenaza de un desembarco alemán, que es muy hipotético después de la batalla de Jutlandia.

El ejército británico está provisto de una artillería pesada, de primer orden y abundancia. Ya el año pasado, el mariscal Franch declaraba en sus comunicados: «Nuestros 520 equivalentes a los 420 alemanes y nuestros cañones son mejores que los suyos.»

Desde esa época, la producción de piezas de grueso calibre se ha activado considerablemente en las fábricas inglesas, que acostumbra a fabricar piezas para la marina, ejecutan ese trabajo con gran facilidad.

Inglaterra ha podido resolver así el problema de la artillería gruesa que es un factor decisivo de las batallas de esta guerra.

PEDRO MORALES.

EN ORENSE

Funcionario criminal

La prensa de Orense ayer recibida publica extenso relato de un suceso desarrollado en la central de teléfonos interurbanos.

De dicha relación hacemos un extracto, por tratarse de personas conocidas en Lugo, en donde residieron algunas temporadas.

El jefe de dicha dependencia D. Eladio Sáenz Bermejo, viéndose comprometido por pérdidas en el juego, fingió un telefonema dirigido a Braulio González, conocido por el Barañero, y que formaba parte de una empresa que tiene arrendado el juego en las sociedades de recreo.

Decíale en dicho telefonema que asis-

tiese a una conferencia a las ocho de la tarde.

Firmaba el despacho Adelardo Sánchez, con el firma de Braulio, que se halla en Vigo.

Una vez en el localitario y cuando comenzaba a hablar, Eladio Sáenz con un pico de centro, que llevaba oculto le asestó al Braulio un golpe en la cabeza, que por fortuna no le mató.

Entre ambos se entabló una lucha desesperada; González gritó pidiendo auxilio y avanzó hacia la salida rompiendo los cristales de la puerta. Ya en la calle, que se hallaba muy concurrida, fué conducido a una farmacia próxima a la que acudó le gentío.

Frente a la oficina se aglomeró numeroso público, el cual se vió sorprendido por una detonación.

Penetraron entonces en el despacho del jefe y hallaron a éste tendido en el suelo y con un balazo en la cabeza.

Eladio Sáenz, al verse perdido por fallarle el golpe que había premeditado, apeló al suicidio.

El revólver estaba debajo de su cadáver. Al abrir una trampa que había en el piso para descender a la bodega fué descubierta la sepultura preparada por Sáenz.

Para realizar su crimen había despedido a los ordenanzas y reparadores, con el fin de quedar solo con su víctima. Esta llevaba en el bolsillo 5.475 pesetas.

La herida de González tiene cinco centímetros de extensión y no reviste gravedad.

Eladio Sáenz era casado y tenía 30 años de edad.

Hombre de trato ameno y gran ingenio, era un conservador constante y tenía una gracia natural que le procuraba grandes simpatías.

Nadie pudo pensar viendo a aquel hombre jovial y dicharachero, en plena juventud, con un porvenir si bien modesto, asegurado, que fuese capaz de descender hasta el extremo a que descendió.

Han sido detenidos como cómplices un hermano del suicida y un ordenanza.

La opinión está impresionada con el crimen.

La carestía del carbón

Las asociaciones de pesca marítima nacional han elevado al ministro de Hacienda un razonado mensaje pidiendo poderosamente su atención hacia la importancia grande que para el país entraña la adopción de las inmediatas medidas de Gobierno, facilitando carbón a precios reguladores a las industrias relacionadas con los servicios públicos, con arreglo al real decreto de 2 de abril (artículo 5.º) por el que se establecen las condiciones en que el carbón adquirido por el Estado, ha de venderse a las industrias nacionales.

«La industria pesquera nacional—dice— formada por más de 700 vapores, consumen un promedio mensual de 36.000 toneladas de carbón y con el establecimiento de tres grandes zonas de aprovisionamiento: Cantábrico, Atlántico y Mediterráneo, propiamente según exposición elevada al señor presidente del Consejo de Ministros, podría solucionarse el conflicto si se acude con urgencia a remediar la honda crisis que atraviesa la industria pesquera dedicada al abastecimiento de las poblaciones e íntimamente ligada con las subsistencias públicas.»

El mensaje se ha sometido a deliberación de la cámara de comercio y navegación y de la Lg. Marítima, por haber omitido la Cámara Industrial a la industria pesquera de entre las naciones afectadas por el conflicto.

Se han recibido varias adhesiones de diputados y senadores recabando de Gobierno la prelación del problema del carbón.

Paginas sueltas

Los del honor

El honor tiene diversidad de géneros y circunstancias, hay honor averiado, honor incierto, honor inmaculado y... ¡Qué honor para la familia!

Los de la muy gentil orden de los necios suelen abusar atrozmente del honor, todo el día están dando y quitando el honor como una alhaja que puede pillar y así no es raro oírles exclamar:

—¡Doy a usted palabra de honor!

—¡Júpente mi palabra de honor!

Y como consecuencia de caparnería es muy frecuente que digan:

—¡Por lo tanto devolví a usted su palabra!

—¡Queda desempeñada mi palabra de honor!

Si duda alguna que esto del honor es algo, sonoro y expusivo, es una farsa que tiene más música que una sinfonía de Beethoven y que resulta elegantísimo

no decir a cada minuto palabra de honor; hay quien tiene el vicio del honor y estos suelen ser poco honrados, el agiotista, el negrero, los seres más repugnantes y abyectos suelen ser los que más en aprecio tienen su honor, claro que este honor no les estorba para arruinar, atronellar, vejar y escarnecer; un usurero tiene honor aunque preste a un módico interés del 50 por 100 y consume la ruina de familias dignísimas y nobilísimas, no que creo que en los negocios se pueda prescindir del honor y que la palabra de honor puede dejarse en el vestíbulo como un bastón o un sombrero, es decir que el honor no es necesario para andar por casa, sólo sirve para adornar el ante los ojos del mundo, y es natural que en la soledad de nuestra mansión nos desentendamos de él, pues como al decir de los que tienen honor es cosa de suyo frágil y quebradiza hay que envolverlo en apodores y cuidarlo.

Yo no sé las cualidades que se requieren para gastar honor, quizás como la detención o el pelo salga a determinada edad, ni he visto tampoco en ningún tratado de moral el punto donde radica, pero como todos hablan del honor no queda otro remedio que creer en él.

Ignoro también cómo se pierde el honor, pues he visto grandes majaderos y malvados de levita que lo usan, solo he oído hablar de mujeres que han perdido el honor y si a eso llaman honor, tengo para mí que es cosa bien mezquina el honor.

Lo quiero se explica es que gentes que en todo momento nos atraen con su honor, cometen mil tropelías, erijan la infamia, la ignominia, y los medios más bajos y rústicos en sistema.

Que nos den palabra de honor y luego hagan lo que les venga en gana, aunque he venido a colegir, que como todo el día están dando palabra de honor, y no tendrán más que una, si la han dado o la han empeñado resulta que han quedado exiguos de honor, de la misma manera que el que tiene una peseta y la gasta.

Por lo expuesto yo propongo, que como esto del honor está pasado de moda lo jubilemos ya, pues que con nuestras palabras de honor estamos escarneciendo a Sierra de Quilones, Guzmán el Bueno, etc., etc., y haciendo el más gentil ridículo.

J. PINTO MAESTRO.

A través de Galicia

El miércoles ocurrió una sensible desgracia en el tren tranvía discrecional descendente de Curtis a la Coruña.

Entre las estaciones de San Pedro de Oza y Bazaros, cayó a la vía una joven llamada Estrella Martínez Gutiérrez, a consecuencia de asomarse a una ventanilla, la cual estaba mal cerrada.

La infeliz quedó muerta en el acto.

Vivió en compañía de un tío suyo llamado Manuel Miguel.

La desgraciada joven era de la Coruña, donde residía, y se hallaba veraneando en Oza.

Al salir de Corcubión para West H. Rippeol el v. por griego "Fofa", que conducía un cargamento de mineral, embarrancó al Sur de Corramena, en Carrromeiro Chico.

La posición en que quedó el barco es peligrosísima por haberse corrido la carga.

En puerto había solo un vapor italiano que no pudo acudir en su auxilio por estar carbonizado.

Dicen de Amoeiro que el niño Emilio González, vecino de Barguete, estando cogiendo cerezas, se cayó del árbol, al despojarse una rama.

En el golpe se produjo la fractura del cráneo.

La junta local de salvamento de naufragos de Ferrol a bordo conceder premios en metálico al soldado del regimiento de Z. Mora Antonio García y al de infantería de marina Rosendo, que, quienes, tripulando un bote, salvaron de una muerte segura a cuatro jóvenes que habían naufragado.

Ha tomado posesión de la notaría de Caxugas, el abogado D. Carlos del V. de Inclán y Peña, nombrado interinamente para dicho cargo.

De orden superior se ha dispuesto que el inspector general de Instrucción Pública Sr. Arias instruya expediente en averiguación de lo ocurrido en algunos exámenes verificados en el Instituto de Orense, en los que tomaron parte auxiliares que no podían haber intervenido.

Disparándose un tiro de revólver puso fin a su vida el guardia civil del puesto

de Mondariz Francisco Duarte Fernández.

Francisco Duarte había prestado sus servicios en la comandancia de Pontevedra y hacía un año que había sido destinado a Mondariz.

Dos días antes de suicidarse contra-jera matrimonio con una joven de la parroquia de Mourente.

Ha sido nombrado caballero de la cruz de Alfonso XII el jefe de tropa de los exploradores de Pontevedra D. Víctor Fernández Soer a propuesta del Consejo nacional de los exploradores de España.

Hállase totalmente restablecido de la grave enfermedad que ha venido sufriendo, el director de la escuela normal de maestros de Santiago, D. Vicente Fraiz Andón.

Fueron conducidas a la cárcel de la Coruña los jóvenes Antonio Naya Lozano y Manuel Pardiñas Eiroa, vecinos de Aneiros, que hicieron gravemente a Emilio Prigo García cuando salía de un baile celebrado en Altamira.

Los dos detenidos prestaron declaración y como puede suponerse, negaron ser los autores de la agresión.

Ha sido descubierto en una casa de la calle de Pedreira, en Pontevedra, un hecho repugnante.

Una mujer llamada Rosario Blanco tenía secuestrado un hijo suyo de 30 años de edad.

Cuando las autoridades penetraron en las habitaciones de aquella presentose el citado sujeto vestido de andrjos con la barba y el pelo enmarañados, apareciendo un hombre salvaje.

Fué conducido al hospital y su madre quedó detenida.

En breve irán a Ferrol los exploradores coruñeses a los cuales se es dispensará un cariñoso recibimiento.

Permanecerán allí tres días. Visitarán los arsenales y los pueblecillos cercanos.

Están autorizados para campar en el arsenal.

Los nuevos impuestos alemanes

La cámara de diputados de Prusia ha vuelto a ocuparse en los proyectos de nuevos impuestos. A pesar de la oposición de los socialistas y de los polacos, ha aceptado una fórmula de conciliación presentada por el diputado de Bockelberg.

En virtud de las mociones votadas, no se ha consentido más que por dos años la elevación de las tasas sobre la renta y los capitales; pero si el 1.º de abril de 1918 no hubiese concluido la guerra, y si para entonces no se hubiera presentado otro proyecto elevando las tasas, la ley seguiría aplicándose durante el año económico de 1918-1919.

Durante la discusión, el ministro prusiano de Hacienda indica que la situación financiera del reino era poco próspera. El déficit por cubrir actualmente es de 116 millones.

En cuanto a los caminos de hierro, la disminución de ingresos asciende a 95 millones. El Estado ha tenido que anticipar a los ayuntamientos sumas por valor de 320 millones de marcos. Por suaditura, tampoco puede consolidar su deuda, ya que todos los recursos del imperio se hallan a disposición del mismo.

Instrucción pública

Según nuestras noticias, las cuatro plazas de profesoras de la normal de Lugo, únicas que la ley reserva a las procedentes de la escuela de estudios superiores del magisterio, han sido solicitadas por cuatro señoritas que han terminado la carrera en el presente mes.

Quedan por proveer solamente las tres restantes, pues las numerarias ascienden a siete, o sea una más que en las de maestros, debido a la asignatura de labores.

El resto del profesorado numerario es elegido por oposición directa, así que inaugurábase nuestra escuela ofreciendo ya toda clase de garantías, para no tener necesidad de utilizar personal nombrado con carácter interino.

Reiteramos nuestra felicitación entusiasta a cuantos han contribuido al éxito alcanzado en cuestión de tanta trascendencia como es la que nos ocupa.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Otero, en Orol, D. Babino Vázquez Piñeiro, con 1.000 pesetas anuales.

Resolviendo una consulta, se ha dispuesto:

1.º Que los auxiliares desdoblados tienen derecho a tomar parte en los concursos locales, siempre que no sean escuelas de la misma localidad o grupo de población, y

2.º Que un traslado por concursillo no puede suponer otro beneficio que el cambio de local en todos los casos, por lo que al obtener un maestro determinada escuela por dicho medio, lleva consigo a la nueva los emolumentos y la consignación de material que tenía en la que desempeñaba, adjudicándose los de la obtenida.

niza a la vacante que definitivamente haya de anunciarse al concurso general, ya que, como declaró la mencionada real orden de 15 de enero, no debe sustituirse en el concurso general de traslado una vacante de condiciones determinadas por otra que las tenga diferentes, como consecuencia de los concursillos.

Terminados los plazos de los concursos para la adquisición de mobiliario escolar y material pedagógico y científico, se ha dispuesto por la comisión asesora del material de enseñanza examine las proposiciones y modelos presentados a los mencionados concursos, emitiendo sobre ello el oportuno informe.

Por real orden de 30 de mayo próximo pasado (Gaceta, 5 de junio), se ha dispuesto que no deben ser examinados de prácticas de enseñanza los alumnos libres de las escuelas normales ni los bachilleres que deseen hacerse maestros.

Ha sido denegada una instancia de varios maestros de sección de escuela graduada de León que solicitaban se les reconociera a todos los mismos derechos para los efectos de la gratificación de adultos que tienen los de escuelas unitarias, sin necesidad de acudir al turno establecido, creándose el número suficiente de clases de adultos sólo puede llevarse a cabo por ahora con cargo a los presupuestos municipales.

En el curso que acaba de terminar fueron revalidados en la escuela normal de maestros de Orense, veinte alumnos.

Desde que funciona dicha escuela (22 de febrero de 1915) y en poco más de un año se han examinado de ingreso 92 aspirantes, se matricularon en asignaturas por enseñanza oficial y no oficial 223 alumnos y se revalidaron de maestros de primera enseñanza con arreglo al nuevo plan de estudio 34 normalistas.

También verificaron exámenes de aptitud pedagógica cinco licenciatos en letras y ciencias.

Una comisión ha visitado al director general de Primera enseñanza, recordándole la necesidad de convocar cuanto antes el concurso general de traslado a escuelas nacionales, incluyendo todas las vacantes que correspondan a este turno, sin excluir las de Madrid.

Contestó que ha dado ya orden para preparar el anuncio correspondiente, al que es posible que preceda una ligera modificación de la vigente legislación en este punto para hacerla más práctica.

Dice un colega que en el concurso de ingreso para interinos de Valladolid, figuran bastantes que han sido propuestos en otros rectorados.

En algunos colegios que se anulen los consiguientes nombramientos, como está mandado y se corran las escalas.

Se ha dejado sin efecto una orden que obligaba a una maestra a la devolución de cantidades que cobró en virtud de ascenso que posteriormente fué anulado.

Visitó al ministro una comisión de profesores auxiliares de escuelas normales que desean la formación del escalafón y escala de sueldos con las categorías de 1.500 a 3.000 pesetas.

Esta reforma no implicaría gravamen alguno para el Estado, pues el aumento que representa estaría compensado por la derogación del derecho a quinquenios que hoy tienen reconocidos estos funcionarios y la supresión, si fuera preciso, de los derechos de examen y el percibo de la mitad del sueldo por cátedra vacante.

Los ferrocarriles secundarios

Se firmó por los senadores de la mayoría que forman parte de la comisión el dictamen relativo al proyecto de auxilios para la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Los Sres. Portocarrero y Ortega Morejón negáronse a firmarlo.

Se introducen varias modificaciones, entre ellas una elevando al 85 por 100 el 75 que por el proyecto se concedía para la emisión de obligaciones.

Redúcese a 5 por 100 el 10 que reservaba el Estado como garantía y se eleva a 85 años el plazo de concesión que era de 75.

Hay el propósito de discutirlo en seguida, pero el debate preséntase erizado de dificultades por la oposición que se hará al proyecto.

Lugo-Salón

Christos, la hermosísima y sublime producción artística religiosa, admirada por el mando entero, será expuesta hoy en este teatro.

Esta extraordinaria película, editada por la famosa casa de Roma Cines, ha sido considerada como la única cinta de arte que ha pasado triunfalmente por todos los pueblos causando la expectación y asombro general.

Hoy sábado será proyectada, pudiendo todo Lugo admirar esta soberbia obra de arte.

Consejo de Fomento

En uno de los salones de la diputación reunióse el miércoles último el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil.

Al efecto, después de elocuente salutación del Sr. Gobernador y atinadas conversaciones encareciendo la importancia del consejo y su labor contestada cortesmente por el comisario regio, se procedió a estudiar las proposiciones formuladas por las comisiones respectivas al intento de trazar un programa de desarrollo y mejoramiento de las fuerzas productoras del país que lleve a la economía provincial el resurgimiento y el vigor tan necesarios en el pugilato que se acerca de lucha y de vida en la industria y en el comercio.

Al efecto leyéronse los trabajos o ponencias presentadas por los Sres. Eguilior y Pozzi y después de discutidas y aprobadas, acordóse pedir y gestionar los siguientes particulares:

A) Creación y fomento de campos de demostración agrícola, aplicados a la ganadería en los ayuntamientos o cabezas de partido judicial y en efecto, una Granja pecuaria en la capital de provincia.

B) Creación de una estación de industrias derivadas de la leche.

C) Establecimiento de una báscula para la venta de ganados en todas las ferias de la provincia.

D) Paradas de sementales de cerdos.

E) Idem de ganado vacuno.

F) Idem caballar de los depósitos del Estado.

G) Concursos melódicos de ganados locales, de cabeza de partido y provinciales.

H) Estadística pecuaria.

CH) Subasta y construcción del ferrocarril central gallego Pontevedra Lugo-Ribadeo.

I) Terminación rápida de carreteras en la provincia y especialmente las de Lugo a Ribadeo por Meira y Lugo a Puertomarín.

J) Rebaja de tarifas por la compañía de ferrocarriles del Norte.

K) Construcción de doble vía en la línea de ferrocarril desde Coruña a Monforte; así como ampliación de muelles y almacenes y construcción de nueva estación en esta capital.

L) Subvención por parte del ministerio de la Guerra del establecimiento en Monforte de Hornos Martín para la fabricación de aceros para industrias militares y del Arsenal de Ferrol utilizando abundantes yacimientos de hierro y carbón de aquella comarca y las próximas.

LL) Mataderos industriales para envío de reses muertas a los mercados principales de la nación.

M) Creación de una escuela de peritos mercantiles.

N) Aplicación del automóvil a todos los servicios de conducción de correspondencia dentro de la provincia.

O) Terminación de las obras de la Piscifactoría comenzadas en el río Mera y establecimiento de otras en distintos ríos de la provincia.

P) Bonificación en las tarifas de transporte por ferrocarril para el centeno y maíz igual a la que disfrutan el trigo y sus harinas.

Q) Dragado y mejora de los puertos de Ribadeo y Vivero facilitando el comercio de cabotaje y que se destine a cada uno de esos puertos un buque guarda pesca para su vigilancia.

En la audiencia

SUSPENSIÓN

Por incomparecencia del procesado ha sido suspendida la vista de la causa señalada para ayer.

Fué incoada por las autoridades judiciales de este partido, contra Dorotheo Vidal Sánchez, por el delito de robo.

DE MUJA

Un robo de ropas

Mientras se hallaba ausente la gente de la casa que en la cercana parroquia de San Félix de Muja tiene Dolores Abuín, un convecino suyo penetró en ella, anteaer por la mañana, encontrándose con los niños que quedarán solos y a quienes pidió le facilitarían cerillas.

Momentos después los niños salieron, y el vecino volvió a la casa, apoderándose de varias prendas de ropa y alguna carne.

Dada cuenta la Dolores Abuín y sus familiares, al regresar, del saqueo que fueran víctimas, vinieron a Lugo, denunciando el hecho en el cuartelillo de seguridad.

Una pareja que fué hoy, después de varias indagaciones, para detener al presunto su or del robo, no pudo realizarlo porque el individuo desde la ventana de su casa vió los cascos de los policías y se arrojó rápidamente, huyendo campo traviesa, sin que pudieran darle alcance.

L'amado el fugitivo Jaime García, y según informes adquiridos no es persona que disfrute de muy buenas referencias.

INTENTO DE DEGUELLO

Suceso desgraciado

Ayer por la mañana ingresó en el hospital el obrero, vecino de Román, Agustín Tellado Escolar, viudo, de 68 años de edad, que vive en compañía de un hijo suyo, casado.

Este hombre presenta una grave lesión en el cuello, que se produjo con una navaja de afeitar, atentando contra su vida, sin que por fortuna haya consumado su propósito, por no haber interesado ninguna arteria importante al darse el tajo con la navaja.

Parece que Agustín Tellado no tiene motivo alguno para tomar tan terrible decisión, y que obedece a la perturbación de sus facultades mentales.

Y anteaer, aprovechando la ocasión de hallarse en su casa solo, la hija política le maltrató, causándole varias lesiones en un brazo, intentando después quitarse la vida.

Agustín al ver la sangre y sintiéndose dolorido, lanzó a la calle dando voces y pidiendo una cura para confesarse.

En el acto fué atendido por el vecindario y el párroco de Coeo D. Angel Cobas.

Después, avisada la benemérita, acudió a Román una preja formada por los guardias Andrés Neira y Francisco Meilán, quienes formaron el atestado, incautándose del arma esgrimida por el presunto suicida, entregando todo al juzgado.

La primera cura fué practicada al herido anteaer mismo, por el médico Sr. Manso, quien también hizo las precisas curas a Dolores Rey López, hija política del Agustín.

El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Noticias militares

Fueron ascendidos a primeros tenientes los segundos D. Manuel Sánchez López, D. Adolfo Manso Rodríguez y D. Nilo Tella Cantos.

Ha sido destinado al segundo regimiento artillería de montaña el primer teniente D. Dositeo Neira Aúz.

Se anuncia una convocatoria para ingreso en el cuerpo auxiliar de intendencia entre los sargentos del ejército.

El médico provisional del regimiento de Zamora D. José Fernández Rodríguez fué destinado a eventualidades en la octava región.

Regresaron a Ferrol, procedentes de Lugo, a donde habían venido en comisión del servicio, el capitán de artillería D. Mariano Abizanda de la Vega y el maestro armero de la comandancia de artillería, D. Ramón Blanco.

Han sido destinados el regimiento de Zamora los tenientes D. Juan Cruz Hermida y D. Manuel Enríquez Rozas.

El segundo teniente de infantería D. Aurelián Vadillo Pérez pasa a la reserva de Mo. forte.

Ayer y hoy

El próximo día 15 es esperado en esta capital nuestro querido amigo D. Joaquín Quiroga Espín, diputado a Cortes por Lugo, quien, acompañado de su bella esposa, pasará algunos días entre nosotros, marchando después a su casa de Lugo.

Seguramente el domingo 16 se verificará la solemne fiesta de la bendición de la bandera de los exploradores, siendo madrina la distinguida señora de Quiroga Espín.

Al efecto preparábase algunos festejos por la comisión del comité provincial de los exploradores.

Ha sido encargada a una importante casa de Madrid el distintivo que el comité de exploradores ha de entregar en el acto de la promesa a la madrina.

Para asistir al citado festival serán invitados los exploradores de Galicia y algunos más de otras provincias.

Ha sido promovido al empleo inmediato el segundo teniente de infantería, con destino en el destacamento del regimiento de Zamora que guarnece esta plaza, D. Antonio M. Antequero Castro, apreciable amigo nuestro. Cordialmente le felicitamos.

Mañana celébrase en el ayuntamiento de Otero de Rey la renombrada romería de Santa Isabel, en el hermoso campo de este nombre que baña el poético Miño.

Hay también fiesta en Friol y en Mourelos, parroquia del municipio de Saviñao.

A Otero de Rey, aprovechando la facilidad del viaje que proporcionan los trenes, tanto a la ida como al regreso es seguro vayan muchas personas de esta capital, a quienes se brinda ocasión

de tener un día de campo en el lugar pintoresco.

Opuestamente a lo que escribe un colega, negando la existencia de un foco infeccioso en un lugar próximo a esta capital, afirmamos que en el lugar de Toiriz, parroquia de Pingos, hay actualmente hasta tres atacados de paratífus y cinco o seis en convalecencia de la misma enfermedad, no siendo ajena a la propagación de tal dolencia un lavadero vecinal, cuyas aguas contaminan la de la fuente pública situada a más bajo nivel y muy próxima a la cual pasa el cauce de desagüe del lavadero dicho.

Llamamos, por tanto, la atención del Sr. Inspector provincial de sanidad, que tan celoso se muestra en la actual campaña de profilaxia infecciosa.

Celebróse ayer en la escuela nacional de niños de Chantada una solemne fiesta de entronización del Corazón de Jesús, acto al que concurrieron todas las niñas y muchas personas, resultando brillantísimo.

En circular del gobierno civil se encarga a las autoridades la busca del inscripto de marina José Antonio Pérez Fraga, de 20 años de edad, natural de Foz.

Entre otros agasajos de que será objeto el director de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez, el día de su venida a Lugo, figura un banquete intimo que le brindará el ayuntamiento.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Becerreá, D. José Ruperto Carrascosa y Molero.

Habiendo terminado sus compromisos los contratistas de varios servicios y suministros, durante el año 1915, la comisión provincial señala el plazo de quince días para formular contra ellos reclamaciones.

Dichos contratistas son los señores D. Severino Rodríguez, Angel Núñez, José Otero García, José Pérez Otero, Angel Núñez Castro, Antonio Rodríguez, Ramón Pérez Vázquez, Demetrio Alvarez, Manuel Nistal, Gervasio Rodríguez Vázquez, Benito López y Justo López.

El próximo día 25 de los corrientes prestarán promesa los exploradores de Vivero.

Con tal objeto irá a dicha ciudad una comisión del comité provincial y varias patrullas de exploradores.

Harán el viaje en automóvil, saliendo de madrugada para regresar el mismo día por la noche.

En Vivero se preparan algunos agasajos en honor a los excursionistas.

Según nos dicen, en la parroquia cercana de Villabite, una muchacha su decidida a coger cerezas, subida a un árbol.

Por haberse desgajado una rama cayó al suelo, recibiendo graves contusiones que ponen en peligro su vida.

Sale hoy para Ferrol, con su familia, el maestro de aquella ciudad, nuestro amigo D. Antonio Trasmonite quien nos ruega despedamos de aquellas personas de su amistad que no pudo él hacerlo personalmente por falta material de tiempo.

Le deseamos feliz viaje.

En breve comenzará una serie de conferencias en el local social de los exploradores lucenses.

Se crearán varios premios que serán otorgados a los subinstructores y exploradores que hagan la mejor reseña de las citadas conferencias.

Se ha solicitado del ministerio de Fomento por D. Juan O'Donnell, duque de Tetuán, vecino de Madrid, la autorización correspondiente para derivar del río Tronceda y punto denominado Esteio, parroquia de los Remedios, en el ayuntamiento de Mondoñedo todo caudal del citado río en esiage y hasta 1.000 litros por segundo de tiempo en el resto del año, con destino a explotación pública y otros usos industriales.

Los que viajan:

Sale hoy para su casa de Chantada la señora viuda de Arce, con su familia. —Se encuentra en Lugo el médico de Trabada D. Gumersindo C. rviño Reino, con su señora.

—En el mixto de la madrugada de ayer salieron para la Toja, en donde pasarán la temporada de verano, los profesores que forman el cuarteto que durante unos días dió conciertos en el salón de columnas del "Círculo de las Artes". —Llegó de Guadalajara el alumno de la academia de ingenieros militares don Tomás Belón Díaz.

—Ha salido para su casa de Fonsagrada la señora viuda de Rois con sus hijos.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y 12 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

En mayo último se recandaron por tabacos pesetas 19.267.528, 11 contra 17.858.660,60 en igual mes de 1915, lo

Que representa para mayo del corriente no un alza de pesetas 1.408.367 51.
Por timbre, pesetas 9.683.742 90 con alza de 845.413 27 respecto a mayo de 1915 encuyos meses recaudaron 8.837.628 63 pesetas.

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana en el paseo de la banda municipal, de nueve a once de la noche:
1.º Pasodoble español. — Araujo.
2.º "Alegrietas del Vivir", suite. — Marquina.
3.º "Carmen", fantasa. — Bizet.
4.º "La corte de Farsón", selección. — Lleó.
5.º "Alamarez y sturxos", pasodoble. — Armas.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital:
Patatas quintal, 9 25; habas, ferrado 5 50; centeno ferrado, 3 25; trigo, ferrado, 4 00; castañas, ferrado, 0 00; manteca, libra, 1 50; tocino, libra, 1 50; huevos docena, 1 10; maíz, ferrado, 5 00; cebada ferrado, 2 00.

"Orfeón Callego,"

Deseando esta sociedad artística dar a conocer al público las obras "Mañana de Primavera" y "Primavera", con las que concurre al certamen de orfeones de Orense, la primera como obra de concurso y la segunda de libre elección, las ejecutará mañana en el paseo de la Plaza Mayor, en las horas que acostumbra a amenizar el paseo la banda municipal.

Cultos

Adoración nocturna.—En la santa iglesia catedral basílica.
Día 1.º de julio. Vigilia solemne, en el templo de D. Luis de Trelles Noguero (q. e. p. d.), con asistencia de las secciones de Parada y Alta.
Comenzará a las ocho, oficiando el Excmo. Rdo. Prelado, imponiendo el distintivo de veterano a varios socios de Logo y Parada.
La plática está a cargo del elocuente orador Sr. D. Justo Martínez, a las cuatro y media comunión general y misa solemne.

Asociación de Camareras de Jesús Sacramentado y culto continuo.
Celebrarán misa de comunión general mañana domingo a las siete y media, en el altar de la Virgen de los Ojos Grandes, en sufragio de D. Luis de Trelles Noguero (q. e. p. d.)

La "Juventud Antoniana", celebrará sus cultos el primer domingo de julio.
La misa de comunión general será a las ocho y será aplicada por los fines y difuntos de la asociación y de sus protectores, en especial por los del centro de Logo.
Confesando y comulgando pueden ganar indulgencia plenaria, y asistiendo a los cultos muchas parciales.
Los cultos de la tarde empezarán a las ocho.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 29:
Nacimientos.—David Castedo Arias, en Santa María de Bóveda.
Defunciones.—Concepción Fernández Valiú, de 67 años, soltera, en Campo, y Manuel Malle Díaz, de 72 años, soltera, en Logo.

Movimientos del día 30.
Nacimientos.—María Juana Sánchez Vega, en Logo.

Peluquería Moderna

EL SALON DE PELUQUERIA que se trasladó del campo del Casino a la calle de la Reina, núm. 8, continúa sirviendo a su clientela y al público en general, en las mismas condiciones que antes lo venía efectuando, apesar de la elegancia con que ha sido montado esta establecimiento, unico en su clase en esta población.

PROPIETARIO:—
—JESUS GARCIA—

Premio Portabales

que, por iniciativa de la colonia lucense de Santiago, ha de ser establecido en el Instituto de Lugo en homenaje a su actual director

(Continuación)
Suma anterior 1.480'75 pesetas.
Excmo. Ayuntamiento de Lugo, 100.
Excmo. Sr. D. Avelino Montero Villegas, senador del Reino por la provincia de Lugo, 25; Sr. D. Marcelino Rodríguez Castro, director del colegio de San Vicente de Noya, 10.

Total, 1.615'75 pesetas.
(Continuación)

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 30.

De Barcelona

Exposición artística

El Ayuntamiento de la ciudad condal acordó organizar una exposición. En ella se admitirán las obras de artistas de Francia.

La subvención que otorgará el municipio para premios es de 50 000 pesetas.

Las huelgas

Mejora el conflicto obrero de Barcelona.

Se confía en que pronto quedará definitivamente resuelta la huelga de los obreros textiles.

Banda de ladrones

Su captura

Ha sido descubierta en esta corte una banda de ladrones que se valía del procedimiento del entierro para cazar incautos.

Al parecer tenía ramificaciones en algunas ciudades de Galicia.

En La Carolina

Un parricidio

Comunican las autoridades de La Carolina que fué detenido en el pueblo de Carbonero un sujeto llamado José Lozano.

Se le acusa de haber sorprendido a su padre en un camino dándole muerte. Este crimen ha causado penosa impresión en el vecindario.

Huelga solucionada

En Valencia

Ha quedado firmado el convenio pactado entre los huelguistas carreteros y sus patronos.

Los obreros volvieron a sus puestos reanudándose el trabajo.

Robo de la joyería

El número de procesados

La policía de esta corte continúa practicando pesquisas para la captura de todos los complicados en el robo de la joyería de la calle del Clavil.

Al efecto hizo nuevos registros domiciliarios, deteniendo a algunas personas que se supone cómplices de los apaches.

El número de procesados por este robo sube a 17.

Los carreteros

Buscando arreglo

Asegúrase que los patronos carreteros de esta corte se hallan convencidos de la imposibilidad de ganar la huelga.

Por esto tratan de buscar una solución para lo cual recurrirán al alcalde.

El servicio sigue haciéndose por los automóviles militares.

Los huelguistas promovieron algunos incidentes, que fueron reprimidos con intervención de la policía.

El Sr. Cambó

Conferencia suspendida

El diputado catalanista Sr. Cambó pensaba dar una conferencia en la casa del pueblo de esta corte.

Fuó suspendida por unos días.

Las Cortes

En el Congreso

El presidente Sr. Villanueva abrió la sesión de esta Cámara a la hora fijada.

Se sientan en el banco azul algunos ministros y los escños aparecen casi todos cubiertos.

Un diputado hace una pregunta acerca de los sucesos de Melilla.

Le contesta el Sr. Romanones expresando que son exageradas las noticias publicadas por la prensa sobre esta operación.

Habla después el Sr. Dato para agradecer las frases que dedicó el orador el Gobierno conservador por él presidido.

Intervienen otros diputados y se pasa al debate sobre el mensaje.
Pronuncia el Sr. Vazquez de Mella un elocuente discurso, contestándole el Sr. Barell.
Recoje una alusión el Sr. Maura y se levanta la sesión.

En el Senado

Después de las tres y media ocupa

la presidencia el Sr. García Prieto y declara abierta la sesión.

Se da lectura al acta de la anterior y queda aprobada.

Algunos senadores formulan algunas preguntas y otros hacen diversos ruegos.

El Sr. Romanones da explicaciones acerca del combate librado en Ceuta.

Felicita al Sr. Primo de Rivera por el resultado obtenido.

Hacen lo mismo otros senadores a los que contesta el Sr. Romanones.

De política

Habia Romanones

El presidente del Consejo de ministros hizo algunas manifestaciones con motivo de la operación realizada en Africa.

Trató de quitar importancia a lo ocurrido, diciendo que la toma del monte de Bucit debiera realizarse en 1913 y se desistió de esto, no que calculábase que nos costaría 2 000 bajas.

Círculos animados

Viéronse los círculos políticos muy concurridos.

El tema de todas las conversaciones ha sido la crisis que con tanta insistencia vienen anunciando los periódicos de oposición.

Igualmente se trató de los proyectos de Hacienda y de las proposiciones que habrán de presentarse por varios diputados para hacer fracasar la obra económica del Sr. Alba.

Romanones confiado

El jefe del Gobierno espera que los jefes de las minorías le prestarán mañana su concurso en el Congreso facilitando la votación de la contestación al mensaje de la Corona.

España en Africa

La operación última

El comandante general de Ceuta ha enviado al ministro de la Guerra nuevos detalles de la operación llevada a cabo en el territorio de Anghera y que ocasionó algunas bajas.

Las posiciones ocupadas ante la resistencia que el enemigo ofreció, fueron fortificadas.

Entierro de las víctimas

Se ha efectuado en Ceuta el entierro de los comandantes Muñoz Gil y Vega y el teniente Pacheco, muertos en este combate.

Se les tributaron los honores correspondientes, asistiendo al sepelio numerosísima concurrencia.

Operación en Tetuán

De Tánger comienzan que las tropas que se hallan en Tetuán han realizado una operación combinada con las de Ceuta.

Tenía por objeto ocupar el alcázar de El Seguer y otros puntos.

Las columnas que operaron han quemado algunos aduares de los rebeldes.

Además les infligieron duro castigo causándoles muchas bajas.

También cooperaron a esta operación algunos buques de guerra que bombardearon los poblados de aquella costa.

Lo de Méjico

Optimismo

Las noticias que se reciben acerca del conflicto entre mejicanos y norteamericanos son menos pesimistas.

El haber puesto Carranza en libertad a los yanquis que estaban prisioneros, hace entrever el propósito de no llegar a un rompimiento.

Contra los extranjeros

Continúan registrándose desórdenes en varias poblaciones de Méjico.

Los extranjeros son agredidos por las turbas y sus propiedades saqueadas. Estos sucesos han ocasionado algunas víctimas.

Concentración de tropas

A pesar de los deserciones de los yanquis de evitar la guerra, a los movilizadas que se van incorporando se les destina a la frontera mejicana.

Las fuerzas de Carranza también se hallan dispuestas a oponerse a la invasión.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente dicen de París que hubo combates en las orillas del Mosa, siendo el enemigo rechazado.

El ejército avanzó sobre algunas posiciones alemanas entre Solsoms y Reims, destruyendo varias fortificaciones.

Sostuvimos violento cañoneo en las inmediaciones de Vaux y de Fleury.

También se libraron reñidas acciones en el bosque de Avocourt.

Hellebutte herido

En el distrito del Marne ha volcado un automóvil en que viajaba Mr. Hellebutte, ministro del Gobierno belga.

Fuó recogido con graves heridas y trasladado a Chantres para su curación.

Crisis inglesa

Ha presentado su dimisión el ministro de Agricultura del Gobierno inglés.

Supónese que esta crisis dará motivo para que otros ministros abandonen sus cargos.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Rusia participa que sigue observándose gran actividad en el ejército alemán, llegando continuamente trenes con refuerzos y material para emprender la ofensiva en Kowl.

A los prisioneros moscovitas se les emplea en los trabajos de fortificación.

Esperase al emperador Guillermo, que tendrá una entrevista con los generales.

Se cree que después emprenderá Hindenburg las operaciones.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Línea fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de 11 pesetas.

Academia de matemáticas
preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obra, públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.
A CARGO DE:
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ
CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el primero de octubre.
PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Nilo Fernández Castro,
ABOGADO
Euanova, 9, 2.º

Hora de llegada de los trenes que circulan entre la Coruña y Monforte

ASCENDENTES		Coruña	Guitiriz	Baamonde	Lugo	Sarria	Monforte
TRENES							
Rápido	núm. 406	12:30 (sala)		14:51	15:31	16:21	17:16
Correo	" 422	9 (id.)	11:21	11:40	12:29	13:32	14:36
Mixto	" 434	19 (id.)	22:20	22:46	23:42	1:07	2:44
Ganadero	" 440				15:50 (sala)	17:12	19:09
Mensajerías	" 488				6:40 (sala)	7:50	9:45
Ligero	" 2.402	15:41 (id.)	18:44	19:14	20:15		
Mercancías	" 1.402		6:17	7:30	9:57		
DESCENDENTES		Monforte	Sarria	Lugo	Baamonde	Guitiriz	Coruña
TRENES							
Rápido	núm. 405	6:40 (sala)	7:46	8:34	9:11	9:28	11:10
Correo	" 421	10:01 (id.)	11:26	12:22	13:06	13:35	15:40
Mixto	" 435	2:11 (id.)	3:39	5:36	6:51	7:26	10:28
Mensajerías	" 438	14:10 (id.)	16:11	17:33	18:36	19:10	22:11
Ligero	" 2.401				10:32 (sala)	16:53	19:47
Mercancías	" 1.441	4:45 (id.)	7:30	11:30			
Idem	" 1.443	18:05 (id.)	20:35	23:28			

Notas.—En la línea de la Coruña a Monforte todos los trenes admiten viajeros de las tres clases, excepto el mercancías núm. 1.441 y el 1.402 (que arranca de Curtis) solo llevan carruajes de 3.ª clase, el ganadero y el mercancías 1.443 que los llevan de 2.ª y 3.ª.

Los rápidos ascendentes circulan los lunes, miércoles y viernes y los descendentes los martes, jueves y sábados, con coches de 1.ª clase solamente.

LINEA DE MONFORTE A VIGO

TRENES	MONFORTE		VIGO		DE VIGO A MONFORTE	
	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada
Rápido	7:10	12:15			Rápido	11:55 17:02
Correo	10:35	17			Correo	7:50 14:08
Mixto	3:30	10:40			Mixto	18:10 2
Mercancías	15:25	23:35			Mercancías	4:55 12:55

Los trenes de mercancías solo circulan los lunes, miércoles y viernes.



H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo, ARMAÑA 2 Y 5 2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL
MEDICO QUIRURGICA
DE LAS
ENFERMEDADES DE LA
BOCA Y BIEN ES,
GARGANTA, NARIZ Y OIDO

- HORAS -
DE
9 A 12
Y
DE
3 A 7

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán SIN DOLOR, valiéndose para ello de anestésicos completamente EXENTOS DE PELIGRO para el paciente.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOCHA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

Han llegado los

afamados botijos porosos

del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc.

Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

LA SALUD

Casa de baños

RUBIÑ. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORRIGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos de la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

An amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carbaño, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Arhena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brei, ácido carbónico, (útilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escoceses circular, alternada, de vapor, tremeñada o minero-termales, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, polizaciones e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oisaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ:
FACILIDAD:
LIMPIEZA:
ECONOMÍA:

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la Tinta EUREKA de César Giorgeta — Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS
Ortense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO
SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondencias directas en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, saguntarías

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajes, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar aceraso, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

LEGISLACION

DE MINAS.

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda, Médico habilitado del Balneario, D. Sixto Botella.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según pueda notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en caso, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS —

Monter, núm. 27, Madrid.
Oteros, núm. 27, Sevilla.
Manías, núm. 62, Lima.
Perú, 1.597, Buenos Aires.
Smilo Lahesa, Tángier.
La Extremena, Manila.

Rondade San Pedro, núm. 55, Barcelona.
Ortopía, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.